Analyse des correspondances (AFC) avec FactoMineR
sur le jeu de données du didacticiel (naissances)

Francois Husson

Importation du jeu de données

## Pére - 20 ans Pére 20 a 24 ans Pére 25 a 29 ans Pére 30 a 34 ans

## Min. : 0.0 Min. : 0 Min. : 2 Min. : 8
## 1st Qu.: 0.0 1st Qu.: 4 1st Qu.: 29 1st Qu.: 147
## Median : 17.0 Median : 394 Median : 1771 Median : 2685
## Mean : 349.3 Mean : 5523 Mean : 20108 Mean : 29378
## 3rd Qu.: 133.0 3rd Qu.: 7967 3rd Qu.: 21921 3rd Qu.: 20674
## Max. :2085.0 Max. : 30070 Max. 1104614 Max. 1131262
## Pére 35 a 39 ans Pére 40 & 44 ans Pére 45 a 49 ans Pére 50 a 54 ans
## Min. : 9 Min. : 16 Min. : 24 Min. 10

## 1st Qu.: 266 1st Qu.: 542 1st Qu.: 587 1st Qu.: 192
## Median : 4369 Median : 1631 Median : 884 Median : 415

## Mean 120237 Mean : 9704 Mean . 3425 Mean 11161
## 3rd Qu.:26259 3rd Qu.:16046 3rd Qu.: 7296 3rd Qu.:2340
## Max. 182027 Max. :35506 Max. 110681 Max. :3571
## Pére 55 a 59 ans Pére + 60 ans Pére + 55

## Min. : 6.0 Min. : 1.0 Min. : 7.0

## 1st Qu.: 80.0 1st Qu.: 33.0 1st Qu.: 113.0

## Median : 172.0 Median : 53.0 Median : 225.0

## Mean 1 404.8 Mean :159.3 Mean : 664.1

## 3rd Qu.: 795.0 3rd Qu.:340.0 3rd Qu.:1135.0

## Max. :1196.0 Max. :479.0 Max. :1675.0

setwd("C:/Users/husson/Documents/")
Naissance <- read.table("AnaDo_ JeuDonnees Naissances.csv",

header=TRUE, sep=";", row.names=1, check.names=FALSE, fileEncoding="latinl")
summary (Naissance)

header=TRUE : précise que le nom des variables est présent

sep=";" : précise que le séparateur de colonnes est le point-virgule (fréquent dans les fichiers csv, pour une
tabulation il faudrait écrire sep="\t")

row.names=1 : précise que le nom des individus est dans la premiere colonne du tableau

check.names=FALSE : impose que le nom des colonnes soit pris tel que dans le fichier (sinon les espaces sont
remplacés par des points et des X sont mis avant les nombres)



Chargement de FactoMineR

library(FactoMineR)

L’AFC et le graphe simultanée par défaut

res <- CA(Naissance, row.sup=7:8,

col.sup=9:10)
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Résumé des principaux résultats

summary (res)

#t

## Call:

##

##

#t

#t

## Eigenvalues

##

## Variance

## 9 of var.

## Cumulative J of var.
#t

## Rows

##

## Mére - 20 ans |
## Mére 20 & 24 ans |
## Mére 25 a 29 ans |
## Mére 30 & 34 ans |
## Mére 35 & 39 ans |
## Mére 40 & 44 ans |
## Mére + 45 |
#t

## Mére - 20 ans

## Mére 20 a 24 ans
## Mére 25 a 29 ans
## Meére 30 & 34 ans
## Mére 35 & 39 ans
## Mére 40 & 44 ans
## Mére + 45

#i#

## Columns

#t

## Pére - 20 ans |
## Pére 20 & 24 ans |
## Pére 25 & 29 ans |
## Pére 30 & 34 ans |
## Pére 35 & 39 ans |
## Pére 40 & 44 ans |
## Pére 45 a 49 ans |
## Pére 50 a 54 ans |
## Pére + 55 I
##

## Pére - 20 ans

## Pére 20 & 24 ans
## Pére 25 & 29 ans
## Pére 30 a 34 ans
## Pére 35 & 39 ans
## Pére 40 & 44 ans

CA(X = Naissance, row.sup = 7:8, col.sup = 9:10)

The chi square of independence between the two variables is equal to 708295.8 (p-value
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##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##
##

Pére 45 & 49 ans 0.332 | 0.544
Pére 50 a 54 ans 0.314 | 0.602
Pére + 55 0.296 | 0.605
Supplementary rows

Dim.1 cos2
Mére 45 a 49 ans | -1.007 0.167 |
Mére 50 & 60 ans | -1.023 0.061 |

Supplementary columns

Dim.1 cos2
Pére 55 & 59 ans | -0.787 0.314 |
Pére + 60 ans | -0.791 0.366 |
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Graphe de la représentation simultanée avec un titre et une taille de
police plus petite : les libellés se chevauchent moins, le graphique
est plus lisible

plot(res, cex=0.7,title="Représentation simultanée")
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Description des dimensions

dimdesc(res)

## $Dim 1°

## $°Dim 1 $row

## coord
## Mére 50 a 60 ans -1.0230623
## Mére + 45 -1.0075217

## Mére 45 a 49 ans -1.0066959

## Meére 40 a 44 ans -0.9258528

## Mére 35 a 39 ans -0.7359407

## Mére 30 a 34 ans -0.3345237

## Mére 25 a 29 ans 0.3091183

## Mére 20 a 24 ans 1.1916963

## Mére - 20 ans 2.3752817

##

## $°Dim 1 $col

## coord

## Pére 50 a 54 ans -0.81497107
## Pére 45 a 49 ans -0.79730553
## Pére + 60 ans -0.79075017
## Pére + 55 -0.78809544
## Pére 55 & 59 ans -0.78703920
## Pére 40 a 44 ans -0.74677039
## Pére 35 & 39 ans -0.52468621
## Pére 30 a 34 ans -0.07889759

## Pére 256 4 29 ans 0.66703803
## Pére 20 & 24 ans 1.76185986
## Pére - 20 ans 2.76326670
##

##

## $ Dim 2°

## $ Dim 2  $row

## coord
## Mére 25 a 29 ans -0.4464193
## Meére 30 & 34 ans -0.1733188
## Mére 20 a 24 ans .2391568

## Mére 35 a 39 ans .4676267
## Mére 40 a 44 ans .9318948

0
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## Mere + 45 .1467692

## Meére 50 & 60 ans .2191707
## Mére - 20 ans .1184937
##

## $ Dim 2 $col

## coord
## Pére 30 & 34 ans -0.3720552
## Pére 25 a 29 ans -0.3701847
## Pére 35 a 39 ans 0.1271161
## Pére 40 a 44 ans 0.5787896
## Pére 45 & 49 ans 0.7269325
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Graphes avec différentes sélections de lignes et/ou colonnes

On peut sélectionner certaines lignes ou certaines colonnes pour améliorer la lisibilité des graphes. Pour cela,
deux arguments sont utilisés, un argument pour les lignes selectRow, 'autre pour les colonnes selectCol.
Ces deux arguments fonctionnent selon le méme principe. On décrit ici la sélection sur les lignes uniquement.

selectRow ="cos2 0.7" : sélectionne les lignes actives et supplémentaires qui ont, sur le plan tracé, une
qualité de projection supérieure a 0.7

selectRow ="cos2 5" : sélectionne les 5 lignes actives et les 5 lignes supplémentaires qui ont la meilleure
qualité de projection sur le plan tracé

selectRow ="contrib 5" : sélectionne les 5 lignes (nécessairement actives) qui ont le plus contribué a la
construction du plan tracé

selectRow =c("noml","nom2") : sélectionne les lignes par leur nom

plot(res, invisible=c("row.sup","col.sup"), cex=0.7, shadow=TRUE, title="Eléments actifs")
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plot(res, shadow=TRUE, cex=0.7, selectRow='"cos2 0.7", selectCol="cos2 0.7")

CA factor map
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plot(res, shadow=TRUE, cex=0.7, selectRow='"cos2 4", selectCol="cos2 3")



CA factor map

1
1
1
1
|
1
™ |
1
1
1
1
1
|
X Mére - 20 ans
< ' ¢
s N !
i |
- 1
N~ 1
N 1
p— 1
N 1
= sMére 50 & 60 ans X
= Mére 45 a 49 ans !
a) - R : APere 20 a 24 ans
Pére 55 a 59 ans
Pére + 60 ans® RO
aPere 40 a 44 :ems
Mere 35 a 39 anse !
1
X Mére 20% 24 ans
O —FJ------------------- P
° |
Pérei25 a 29 ans,
1
Mélre 25% 29 ans

I I I I I
-1 0 1 2 3

Dim 1 (54.72%)

plot(res, shadow=TRUE, cex=0.7, selectRow="contrib 4", selectCol="contrib 3")
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CA factor map
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plot(res, shadow=TRUE, cex=0.7, selectRow=c("M?re - 20 ans"))
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Dim 2 (27.51%)

CA factor map
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Graphes sur les dimensions 1 et 3

plot(res, shadow=TRUE, cex=0.7, axes=c(1,3), title="Représentation sur le plan 1-3")

Représentation sur le plan 1-3
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Classification sur les colonnes

res.hcpc <- HCPC(res,cluster.CA="columns")
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